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17. 핵변환과 에너지
17. 핵변환과 에너지
 질량수 보존법칙, 전하량 보존법칙을 적용하기만 하면 문제가 잘 풀린다. 수능에서는 출제 가능성이 낮지만 원자로에서 간혹 지엽적인 문제가 출제될 수도 있으니, 대비해서 꼼꼼하게 공부해두자. 경수로, 중수로에서 감속재, 제어봉 등이 무엇이고 어떤 역할을 하는지 알아두면 된다. 
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18. 돌림힘과 평형
18. 돌림힘과 평형★★★★
 작년 수능에서 킬러문제가 나왔던 단원이다. 이번 수능에서도 1등급과 만점을 가르는 문제로 출제될 가능성이 높다. 어느 역학단원이 다 그렇듯이, 여러 가지 접근법, 풀이법이 있다. 어려웠던 작년 수능과 올해 6월문제를 가지고 어떤 방법들이 있는지 소개하겠다.
(1) 힘의 평형과 돌림힘의 평형을 이용
(2) 거리비와 부하의 관계 이용
(3) 안정성 활용
[2013 –대수능]
[1] 정석적인 풀이는 힘의 평형 식 1번, 돌림힘의 평형 식 2번을 쓰면 된다.
[2] 거리비와 부하의 관계란, 거리가 가까울수록 부하가 많이 걸리고 거리가 멀수록 부하가 적게 걸린다는 것을 말한다. 나무판 A에서 나무판은 무게중심이 철수와 영희의 중간지점에 위치해 철수와 영희에게 각각 50N씩의 부하를 준다. 나무판 B에서 적용한 돌림힘의 평형 식에서 철수는 140N, 영희는 60N의 힘을 위로 가하고 있다는 사실을 알면, 철수는 공에 의해 90N의 부하, 영희는 10N의 부하를 받고 있다는 것을 알 수 있다. 여기서 철수와 영희에게 걸리는 부하가 9 : 1이므로, 각각 공으로부터 거리 비는 역수인, 1 : 9 인 사실을 알 수 있다.
[146] 지금까지 나온 돌림 힘 문제 중 가장 까다로운 형태의 문제다.   
[1] (힘의 평형, 돌림힘의 평형 이용)
(가)에서 철수의 무게를 돌림힘 평형으로 구하고, (나)에서 A와 B가 작용하는 힘을 미지수로 두어 힘의 평형 식을 쓰면, 둘의 합이 1000N임을 알 수 있다. 그리고 A를 기준으로 돌림힘의 평형 식을 쓰면 
3800=(4-x)Nb  라는 식이 나오고 x가 증가함에 따라 Nb가 증가해야 하므로 Nb가 최대가 될 때의 x값이 최대라
파이널 – 물리 (평가원기출 주제별 분석)
는 것을 알 수 있다. 힘의 평형식에 의하면 Nb의 최대값은 1000N이므로 x의 최대값은 0.2m이다.       
[2] (돌림힘의 평형만을 이용)
(나)에서 B를 기준으로 돌림힘 평형을 쓰면, 
400(2-x)= Na(4-x)+600(1+x) 가 되는데
X가 증가할수록 좌변은 감소하고 우변의 두 번째 항은 증가하므로 첫 번째 항인 Na(4-x)가 감소해야 하는데, 감소하다가 0이되면, 즉 Na=0N 이 되면, x가 더 이상 증가할 수 없게 된다. (Na가 음수일 수는 없으니까.)
따라서 400(2-x)= 600(1+x)가 되고, 이때의 x=0.2m
[3] (직관적으로 생각하기)
B가 왼쪽으로 갈수록, A에 걸리는 부하가 작아지고 B에 걸리는 부하는 커지게 된다. 이 상황에서 보면, A에 걸리는 부하가 0이 될 때가 x가 최대인 상황이라는걸 직관적으로 알 수 있다. 마찬가지로 x=0.2 
[4] (안정성의 측면에서 생각하기)
돌림힘과 평형 단원에서 상대적으로 부각이 덜 된 부분이 바로 안정성이다. 
안정조건 : 구조물은 무게 중심이 물체의 밑면 위에 있고, 무게 중심의 위치가 낮을수록 안정하다. 
이 측면에서 보면, (나) 그림 전체를 하나의 물체로 보았을 때, A와 B사이의 공간이 밑면이 된다. 이때 무게중심이 A와 B사이에 있으면 구조물이 안정하다고 할 수 있으므로, 무게중심이 어딘지 알면 x를 구할 수 있을 것으로 생각한다. 나무판의 무게는 400N, 철수의 무게는 600N 인데, 무게의 비가 2 : 3 이므로, 무게중심은 거리비가 3 : 2가되는 지점에 위치한다. 즉, 무게중심은 나무판의  중심에서 1.8m 지점, 철수로부터 1.2m지점에 위치하고, B가 무게중심보다 왼쪽에 있으면 구조물의 안정성이 보장되지 않는다. 따라서 x의 최대값= 0.2
   
18. 돌림힘과 평형
돌림힘의 여러 가지 접근방법을 소개했는데, 각 문제의 상황에 따라 어떤 방법이 쉽고 빠른지 각자 생각해보길 바란다. (사실 이 부분이 1등급과 만점을 가르는 중요한 요소라고 할 수 있다. 변별력을 요하는 문제에서는 정확한 개념은 물론, 약간의 재치가 필요하기 때문이다.)
[bookmark: _GoBack]돌림힘 킬러가 20번인데 시간이 정말 없다…. 1분 남았다.. 이럴 땐, 대입하자.. 작년 수능 정답도 1번, 이번 6평도 2번이다. 대입해보고 상황에 잘 들어맞으면 정답.
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A: H+H — He+y+ ¢F 55MeV
B: 5U+| (7} | — YBa+iKr+3| (7} [+ 2F 200 MeV
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